



SUSCRIPCIONES

Santoña

Trimestre... 1 pts.
Semestre... 1.75

Fuera de Santoña

Trimestre... 1.25
Semestre... 2

Ultramar

Semestr. 2.35

PAGO ADELANTADO

Comunicados des
0.2 á 4 pts. línea

Núm suelto, 10 cts

SEMANARIO DE INTERESES DE SANTOÑA Y SU COMARCA

Anuncio

El día veintiuno de los corrientes se celebrará sub. voluntaria de varias casas radicantes en la villa de Santoña, en la Notaría de D. Emiliano de Escudal; el acto se verificará á las once de la mañana en el local de la misma. Los que deseen tomar parte en el remate, podrán entenderse con dicho notario, el cual les enterará del pliego de condiciones y cuanto tenga relación con los inmuebles que se enajenan.

Santoña Enero de 1899.

ALORES DEL ESTADO Y LOCALES

DE LA PLAZA DE SANTANDER

Se gestiona toda clase de operaciones sobre el mismo.

Colás Ceano-Vivas. Corredor de Comercio Muelle num. 4 (Escritorio).—Santander

EL PASEO DE INVIERNO

Grande es la actividad que se desahoga en los trabajos del paseo que llaman de INVIERNO, plácemes merece la Corporación municipal por su decisión en terminar dicha obra y el señor Síndico particular, por demostrar grandes deseos en darla por terminada.

Se ve, se nota, el trabajo; los unos empujando la pila de cal que tanto espacio ocupa y que tan gran servicio ha de prestar para el afirmado; los otros transportan grava, machacan piedra y abren

amplia carretera á la orilla del mar; estos arreglan la subida á la calle Militar; aquellos transportan los materiales sobrantes á distintos puntos; todo indica la pronta terminación de labor que parecía tan costosa.

Basta con cambiar de posición algunos árboles, sustituir los secos por otros nuevos y tendremos ultimado un paseo ideal que no debemos llamar de Invierno, por que lo es de todo tiempo; el punto más delicioso que puede soñarse, donde se respira el suave ambiente de la marina brisa que llega á nosotros como agente vivificador, produciendo nueva vida; donde se contempla el más precioso panorama de la bahía, entrada del puerto, Laredo, Colindres, Treto, el famoso Hano y la encrepadas montañas que nos enseñan su blanca cabellera, cuando disfrutamos de una temperatura que rara vez baja de ocho grados; donde vamos en los grandes temporales á contemplar las embarcaciones que consiguieron salvarse del peligro; donde todos, todos, tienen algo que su retentiva repite con frecuencia.

Allí está la vida de Santoña; entre semana los comentaristas adocenados, los niños impacientes; los domingos la música que deleita, alaga y hace soñar, demostrándonos que si en la lucha sirve para enardecer el ánimo del valeroso soldado, en los días de asueto entretiene, entusiasmo y con sus dulces notas sosiega el espíritu.

El muelle de La «Zarceta» nos dicen será transportado á la bajada de la calle de Santander, el pentágono que guarda el carbón y las casetas, desaparecerán y yo digo ¿dónde habrá sitio entonces de mayores atractivos para solaz de nuestros veraneantes?

AYUNTAMIENTO

Sesión subsidiaria del día 9 de Enero de 1899.

Preside el señor primer Teniente de Alcalde, con asistencia de los señores Steva, Alonso, Gómez, Gallego, Barredo y Serrano, actuando de Secretario el de la Corporación D. Joaquin Elguero.

Se dió lectura al acta de la anterior que fué aprobada y dió comienzo el despacho ordinario.

Leida nuevamente la solicitud de Petronila Isla, que había quedado sobre la mesa, fué desestimada.

D. Clemente Fernández, presenta una cuenta importante 41 pesetas 18 céntimos y otra de 34, que pasan á informe de la Comisión de Hacienda.

Dicha Comisión de Hacienda informa favorablemente una cuenta de la Señora Viuda de Abascal y Blanco, que fué aprobada.

Puesto á discusión otro informe de la misma Comisión de Hacienda que había quedado sobre la mesa; por unanimidad se acuerda aprobarle.

Leida una solicitud de Ines San Emeterio, pidiendo ser incluida en la lista de pobres para el suministro de medicamentos; se acuerda tomarla en consideración y que ocupe el número de orden correlativo para cuando haya una vacante.

Igual acuerdo recayó sobre otra de Ignacio Goicoechea.

Se acuerda contrasegurar la Póliza de Incendios en «La Protectora.»

Se leyó una carta del señor Vice-Presidente de la Comisión Provincial relativa al vecino José Piedra Ocejo de la que queda enterada la Corporación.

José Pérez pide un socorro y se autorizó á la Alcaldía.

El señor Presidente manifestó que se le había acercado Sor María Luisa Eveno, pidiendo se le adjudique pesetas dos mil cincuenta, que le adeuda el Ayuntamiento, fundándose en que constan en el presupuesto de 1896-97. 1.500 pesetas para construcciones de la nueva Escuela-Asilo; 250 pesetas por concesión que le tenía hecha el Ayuntamiento en 1897-98 y 300 que le corresponden de las 600 que en el ejercicio actual tienen consignadas por haber vencido el primer semestre y no haber sido satisfecho.

Se acordó quedara sobre la mesa y se satisficieran las 300 pesetas del semestre del año actual por haber en presupuesto cantidad asignada para dicho pago que el señor Presidente dijo ordenaría incontinenti.

Dada lectura de una atentísima carta por la que el Sr. Sanz y Martín, suplica se le gratifique por los servicios especiales prestados en desintenciones y demás, puesto que su corto sueldo y lo calamitoso de las circunstancias le obligan á suplicarlo; el Ayuntamiento en atención á los buenos servicios de este empleado, acuerda concederle 125 pesetas como en años anteriores.

Se dió cuenta de haber ingresado el contratista de puestos públicos las pesetas 66'60 correspondientes al último mes y se levantó la sesión por haber transcurrido las horas reglamentarias.

DE LAREDO

No nos equivocamos al decir que la «rampa» cada día más necesitada en el muelle de este puerto, sería en breve un hecho.

Hemos oído á persona bien informada ase-

garar que la Comisión de obras ha tomado el asunto con todo interés, que sus trabajos han de verse muy pronto coronados por el más completo éxito. Así es de esperarlo del celo y actividad de los señores que el Ayuntamiento ha designado para realizar esa mejora, reclamada há tiempo por la clase marinera, cuya pobre gente se vé y se desea ahora para evitar que sus barcos choquen unos con otros en el mismo muelle, obteniendo muchos, por dejarlos fuera, sufriendolos al arsenal.

Para el día 29 próximo, se sacará á subasta el arreglo del camino que partiendo de la carretera, conduce al depósito de aguas, bajo el tipo de setecientas pesetas.

El día de un día á otro, el señor Arquitecto provincial, Director de las obras en construcción de la futura Cárcel, con el fin de acordar el precio de los tan cañerados rebocos no incluí los en el proyecto.

A ver si se aprovecha su venida para ultimar varios detalles pendientes.

Asegura aquí que serán por lo menos tres las compañías electricistas que se proponen tomar parte en la subasta anunciada para el 15 en el Boletín, para la construcción del alumbrado eléctrico de que ya tenemos dada cuenta en números anteriores.

Se encuentra bastante más aliviado de la grave enfermedad que viene sufriendo, el médico D. Clemente García, cuyo total restablecimiento es de desear.

En los días diez al trece ambos inclusive se han pescado y vendido en nuestro puerto 3.444 kilos de sardina pequeña, cuyo precio varió entre pesetas 4'10 á 1'80 y 432 kilos de besugo vendido desde pesetas 8'80 á 8'20.

Noches pasadas, el martes si mal no recordamos, sobre las 7 ó las 8, se produjo alguna alarma en las inmediaciones de la Plaza, de esta villa, al tenerse noticia estaba ardiendo una chimenea de una de aquellas casas contiguas.

El fuerte huracán que reinaba, hizo en un principio tener un incendio de graves consecuencias, pero afortunadamente y debido sin duda á la prontitud con que se acudió, logró apagarse á los pocos momentos.

Hecho que no tuvo más consecuencias que el natural susto de los vecinos; nos hace pensar en si se llevarán ó no á efecto, con la asiduidad debida, las visitas inspectoras para la limpieza de las chimeneas.

De todos modos, debieran prodigarse cuanto fuera posible, para evitar por causa análoga el día malos pensado algún siniestro, de más fatales consecuencias aquí donde suponemos los medios de extinción; de no brillar por su ausencia escasearán seguramente.

Y ya que de visitas de policía urbana hablamos, nos parece oportuno recomendar á los encargados de girarlas, algunos paseitos por determinadas calles tan dignas de atención como el centro de la villa, tan cuidadosamente atendido.

Creemos que las visitas de inspección domiciliarias en todo tiempo están bien, y que no se molestará nadie porque nos permitamos indicarlos en bien común.

A última hora, llega á nuestros oídos un rumor que pudiera tener trascendencia, relacionado con la banda municipal que con tanto acierto dirige el inteligente profesor Sr. Fernández.

Como nuestras noticias son vagas nada terminante podemos decir y habremos de dejarlos para otro número, aunque consignando hoy por anticipado, nuestra satisfacción por cuantas medidas tiendan á mejorar elemento de tanta conveniencia en la villa, como es la banda que debe merecer especial cuidado de

la Corporación, que es indudable por ninguna impremedida reforma, ha de tratar en perjudicarla en lo más mínimo, siquiera aquella fuese la de hacer alguna economía, reduciendo su gasto, nunca grande dadas las justas aspiraciones de este pueblo, su numerosa colonia veraniega y los escasos elementos de distracción que tiene.

Al contrario, no solo se debe mejorar la orquesta, si que también estudiar otros medios de distracción para el verano, con los que seguramente aumentaría el número de los veraneantes.

Y si de lo que hoy se tratase fuese por ejemplo de mejorarla aportando á ella algunos números que tenemos entendido hoy en la localidad, bien estaría siempre que en su beneficio fuera, y su profesor Sr. Fernandez, lo creyese conveniente.

Nadie mejor que este señor cuyo constante labor ha puesto á la orquesta en bastante buenas condiciones, si se tiene presente el personal á sus órdenes, puede informar á los dignos señores del Concejo de cuanto relacionado con ella traten.

Ha vuelto á ser nombrado Jefe de Policía Urbana de esta población D. Antonio Marsella.

A las bodas anunciadas ya llevadas á cabo bien pueden añadirse otra media docena; lo que prueba que lejos de existir apocamiento, dado los colamitosos tiempos que atravesamos, para entrar en la cofradía de San Marcos, cada día hay más valientes dispuestos á ir á Roma si es preciso por todo.

José Gonzalez de Villambrosia

LANCE DE AMOR.

Es tan malo de aclarar que en verdad he de decir que no se cómo contar lo que pretendo escribir.

Se habla de cierto lance promovido por una bella huri Santanderina, que huyendo del bullicio, aquí ha venido con un jóven de allí que la apadrina.

Dormitaba feliz y apasionada esperando el regreso de su amado, cuando al despertar, sobresaltada se encuentra con un jóven, que ofuscado la dice ¡yo te amo! ¡mi tesoro!... abandona ese amor por ser fingido, ven á mis brazos, ¡pues que yo te adoro! y por ti debo ser correspondido.

Gritos.... voces.... al fin llega su amado se enteró... viene gente... se comenta... el hombre sufre... y gime enfurruñado ansioso de vengar tamaña afrenta.

Dos amigos se encargan del asunto estos exigen, el *Osado* accede obliganle á escribir punto por punto diciendo que su acción no ha sido *aleve*; y la cosa no tuvo más alcance que este pedir y dar explicaciones y las sátiras de algunos señorones al hacer comentarios de este lance.

No creáis que yo invento Manuel y Pepe, pueden completaros el cuento si quien ser veraces según deben.

Noticias

Ayer llegó á nuestra villa el ilustrado y distinguido letrado D. Francisco de Vega y de la Iglesia, Gerente de la Sociedad ELECTRA CASTELIANA, á quien hemos tenido el placer de saludar, oyendo de sus labios que próxima á inaugurarse en la ciudad de Carrión de los Condes, provincia de Palencia, su fábrica de «Luz Eléctrica», muy en breve darán comienzo los trabajos de instalación en nuestra villa,

abrigando el propósito de tenerlos últimos en todo el mes de Julio próximo.

Por real orden de 9 del actual se dispone que habiéndose incorporado á su destino en el hospital militar de Santoña el farmacéutico primero del cuerpo de Sanidad militar don Juan Pericot y Pras, que se hallaba en comisión en la isla de Cuba, y don Eduardo Colis y Martínez, nombrado en comisión para dicho hospital y en el mismo concepto para la farmacia militar de Madrid número 2 prestando sus servicios en el hospital militar de Santander, cese en el de Santoña, quedando excedente en esta región y con destino en comisión en el hospital militar de Santander.

El director general de Correos y Telégrafos, señor Carrero, ha remitido la siguiente circular á los señores Administradores de Correos:

«Habiendo dejado de existir en Cuba, Puerto-Rico y Filipinas Administraciones de Correos españolas, S. M. el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del reino, se ha servido disponer que se suspenda el envío de paquetes postales y cartas con valores declarados á las islas indicadas. De real orden lo comunico á V. S. para su conocimiento y debidos efectos.»

Se encuentra enfermo de alguna gravedad nuestro muy querido convecino el distinguido Coronel retirado D. Liborio de Trúpita.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Por el encargado de la guardia municipal Fidel Perez ha sido puesta á disposición del Sr. Juez de Instrucción una joven como presunta autora de hurto de 11 pesetas á Manuela Royo vecina del barrio del Dueso.

La Comandancia del regimiento de infantería, Reserva de Santander, avisa á las familias de los reservistas que cobren pensión por la misma, se presenten con urgencia en las oficinas de dicho batallón para asuntos que les interesan.

Han sido denunciados por la Guardia municipal, los vecinos Ciriaño Cubillas, Bruno Herreria, Leandro Gutierrez, Rafael Rodriguez, Manuel Ruiz, Claudio San Emeterio y José Bonet, por tener abandonados sus ganados en el paseo de Invierno y Juan de la Cosa causando daños.

Horá era que los Guardias se preocuparan de prestar tan importante servicio.

El *Boletín Oficial* de la provincia, publica un Real Decreto, cuya parte dispositiva dice:

El domingo 29 del mes de Enero, se procederá á la elección parcial de un Senador por la provincia de Santander.

En su consecuencia el día 21 se celebrará la elección de Compromisarios en los Ayuntamientos.

Según nos dicen de Santander, se encuentra enfermo de alguna gravedad el apreciable jóven D. Álvaro Quintana, hermano de nuestros queridos amigos D. Eladio y D. Jesús.

Le deseamos pronto y completo restablecimiento.

El día 26 del corriente se celebrará en la Comisaría de guerra de esta plaza público concurso para la adquisición de aceite vegetal, arroz, azúcar de pilón, blanco y terciado, azucarillos, bizcochos, carbón vegetal, chocolate, gallinas, garbanzos, huevos, jabón común, jamón, leche de vaca, patatas, manteca, merluza, pasta para sopas, petróleo, pichones, pollos, tocino, velas de esperma, vino común y generoso.

En la Sociedad de Mercantes de este Puerto procedióse á la elección de la Junta Direc-

tiva durante el próximo año resultando elegidos los Sres. siguientes: Presidente, D. Juan B. Fernández; Vice-presidente, D. Daniel Alberiz; Vocales, D. Anastasio Lopez, D. Domingo Eloriaga, D. Francisco Castillo, D. Florencio Prada, D. Eloy Herreria, y D. Rufino Badiola.

Ha regresado de Cuba y se encuentra en nuestra villa el Capitán del Regimiento de San Quintín Sr. Azofra.

Sea bienvenido.

De todas partes.

EL AZÚCAR Y LA ENERGÍA MUSCULAR.

Los últimos trabajos del sabio veterinario Chauveau acerca de la isodinamia, isoglicogenia é isotrofia, que este verano tuvimos el gusto de dar á conocer á nuestros lectores, han encontrado en la práctica plena y satisfactoria confirmación.

De las investigaciones del Inspector general de las Escuelas veterinarias francesas deducíase que había necesidad de modificar el cálculo de las relaciones nutritivas, porque una cosa es el calor que las substancias producen al quemarse *in vitro* y otra el que resulta al transformarse en azúcar y glicógeno, única forma bajo la cual el músculo las aprovecha para sus trabajos fisiológicos. Entónces hicimos notar la gran importancia que el azúcar tenía como alimento muscular, demostrando que el valor que antes se concedía á los cuerpos grasos bajo el punto de vista termógeno, respecto al de los azúcares tenía que modificarse.

Según la teoría de la isodinamia, 1 de grasa supone tanto como 2,37 de azúcar; según la teoría isoglicogénica de Chauveau, 1 de grasa tan solo equivale á 1,57 de azúcar. Y como las cantidades isoglicogénicas son al mismo tiempo isotróficas y bajo la forma de azúcar, y de glicógeno principalmente, es como el músculo utiliza las energías químicas de los alimentos, de aquí que hayan llamado tanto la atención los trabajos de Chauveau y que comience á considerarse al azúcar de muy distinta manera que como hasta ahora.

Véase, en prueba de todo esto, el resultado de las experiencias hechas en Alemania:

Durante las maniobras de este otoño hanse hecho en el ejército alemán experiencias metódicas y cuidadosas con objeto de apreciar el valor del azúcar como alimento del soldado.

En principio, esta modificación del régimen de los individuos que tienen que desarrollar mucha fuerza muscular no puede ser más lógica. El azúcar es un alimento muscular de primer orden, un excitante tan poderoso como el alcohol sin los inconvenientes de este último cuerpo, proporciona por fin á las combustiones musculares todo el carbono é hidrógeno que necesitan. Suprime ó disminuye al menos grandemente á la sensación de fatiga, y este efecto es bien conocido de los educadores ingleses que tienen la costumbre de hacerlo tomar á sus *discipulos*, algunos momentos antes de las grandes luchas, carreras á pié, regatas al remo, etc., etc. Hase notado además que las personas *aguadas* tienen gran afición á los alimentos azucarados, y esta sustitución del azúcar al alcohol responde en realidad á una necesidad fisiológica.

En los ensayos con el ejército alemán, los soldados sometidos al régimen azucarado recibían, sobre su ración, diez terrones de azúcar por día. Comparados con sus camaradas, mostráronse mucho más vigorosos durante todas las maniobras y ofrecieron á la terminación un aumento de peso excepcional. En las marchas, un pedazo de azúcar calma el hambre y la sed y ningún medio parece más apropiado para evitar los *golpes de calor*.

El doctor Leitenstorfer, encargado de la dirección de estos ensayos, propone introducir el azúcar en la ración diaria del soldado, para mejorarla, y sobre todo, que forme una parte integrante de los víveres de reserva, para levantar el vigor de los soldados en todas las circunstancias en que se precise un esfuerzo excepcional.

¡Si seremos afortunados los españoles! Mientras tuvimos colonias nadie se apercibió de estas virtudes del azúcar; ahora que las hemos perdido hasta el extremo de no quedarnos ni aun siete palmos de tierra para enterrar á Meco, ese dulce jugo de la caña va á convertirse en el alimento por excelencia.

Menos mal que los españoles comienzan á conocer y comprender sus intereses, y el cultivo de lo remolacha va extendiéndose por la Península.

AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria del día 14 de Enero de 1899.

Preside el señor primer Teniente de Alcalde con asistencia de los Sres. Steva, Alonso, Gómez, Gallego, Barredo y Serrano, actuando de Secretario el de la Corporación señoa Elguero.

Leida el acta de la anterior fué aprobada. Comienza el despacho ordinario y se adoptaron los siguientes acuerdos:

Aprobar la lista de jornales importante pesetas 118.10.

Haber oído con agrado la lectura de un telegrama de la Excm. Señora Marquesa de Manzanedo.

Que pase á la Comisión de Hacienda una cuenta del señor Depositario y otra de don Eusebio Solórzua 10.

Autorizar á la Alcaldía para un socorro. Aprobar un informe de la Comisión de Policía, concediendo á D. Ángel Quirós, construir una chimenea con arreglo á las Ordenanzas Municipales y puesto á discusión el

asunto quedado sobre la mesa en la sesión anterior, sobre una solicitud de Sor María Luisa Eveno; como hubieran transcurrido las horas reglamentarias, se dejó para nueva discusión en la próxima y se levantó la sesión.

LA PROTECTORA

Los periódicos «La Rioja», de Logroño, y «El Herald», de Haro, insertan el siguiente comunicado, que demuestra los beneficios que á sus abonados reporta dicha Compañía cuya dirección general se halla establecida en Bilbao, calle del Correo, número 24.

Haro, 7 Diciembre 1898.

Señor Director.

Muy señor nuestro: Tenemos la satisfacción de hacer público que, habiendo ocurrido un incendio en una casa de nuestra propiedad, situada en esta ciudad en la calle del Papagayo, número 1, que teníamos contra-segurada en LA PROTECTORA, Compañía de Contra-seguros de Bilbao, esta Compañía ha realizado en favor nuestro, con gran actividad y por su cuenta, todas las gestiones necesarias hasta hacer efectivo el importe del siniestro de la Compañía de Seguros, abonándonos una cantidad casi triplicada á la que se nos ofrecía.

Dando por ello las gracias á LA PROTECTORA, y estimando de V. también la inserción de estas líneas, nos ofrecemos de usted afectísimos S. S.

q. b. s. m.

Alejo Serrano y Lucio.

Tan explícita manifestación viene á constituir una nueva prueba que sumar á las muchas que tienen dadas, del buen celo y actividad que «La Protectora» despliega con cuantos ponen en sus manos sus intereses.

La Delegación de dicha Compañía, en esta provincia, está á cargo de D. Severiano Fernández, Muelle 5, Santander.

Pasatiempos. ↗

Solución á la charada anterior.
ZA-MO-RA.

Han remitido soluciones exactas Pepita, Dos músicos, Sal si puedes, Lola y las Zapateras del Aro.

CHARADA.

Por proposición primera
segunda por escritor,
por artículo tercera
y el toño para el dolor.

AMOR DE AMORES.

De asombro y estupor quedé alelado
al ver á Gedeón, casi desnudo,
que de una fuerte cuerda con el nudo,
se daba sendos golpes desalmado.

Al preguntarle con afín marcado
qué ocasionaba proceder tan crudo
contestóme con voz y acento rudo;
es que vivo de Estrella enamorado.

No deben admirarte mis querellas,
porque siendo mi ninfa tan malvada,
que á mis ojos oculta hasta sus huellas,
en tanto sea mi pasión premiada,
como al pegarme veo las estrellas
la puedo contemplar multiplicada.

SE VENDEN

Dos casas en la calle de la Rivera N.º 13, con horno y almacén, pipas de vino llenas y vacías; tienda de Ultramarinos con bastantes existencias en todos generos.

Razón Antolin Diez Santoña.

Inportante

Por cesación en la contrata de el Establecimiento Penal se vende un carro de trasporte la mula y atalajes del mismo.

En esta imprenta informarán.

SE VENDE

el espacioso piso 2.º, de la casa núm 7, de la calle del Aro, en esta villa.

Informará D. Lucilo Bravo.

SE TRASPASA

ó vende, en buenas condiciones un café, con billar y todos sus servicios.

En esta imprenta darán razón.

DEVOCIONARIOS GRAN NOVEDAD

En la librería de Fermín Hernández se ha recibido un excelente surtido de magníficos devocionarios última novedad.

Se han recibido también los calendarios de pared, con artísticos cromos alemanes.

Se hallan también de venta los útiles almanques de Bailly Baillere y Ilustracion Española.

NUEVO TALLER

DE
Marmolería + Escultura
Y CANTERIA

Federico Gomez

Alameda 1.ª núm. 41 SANTANDER

Construcción de toda clase de paneles, lápidas, estufas, tapas para muebles, fregaderos, baldosas y cuanto se relaciona con la industria.

Especialidad en lapidas y objetos de cementerio.

Precios reducidísimos.

Maestro del taller Miguel de la Lastra.

Imp. de EL AVISADOR. Santoña.

Manlio Severino Boecio, que floreció por los años de quinientos de Cristo, y murió en defensa de la fé por la oposición que hacía á los Arrianos, los cuales le acusaron delante del Rey Theodorico Amalo, y este le hizo prender en la ciudad de Pavia, y despues le mandó cortar la cabeza, la cual despues decorada llevó el mismo en sus manos y anduvo algunos pasos con ella, como otro San Dionisio Areopagita. Á esta sazón los hijos de Boecio, huyendo la crueldad de este bárbaro Rey se pusieron en fuga á las partes más distantes de la tierra, y es sin duda que alguno de ellos hizo su habitación en el Puerto de Santoña, adonde se halla hoy memoria del gran Boecio, en la casería de Boo, que es una posesión de la casa de Maeda, para que se conozca cuan juntos andan estos apellidos de Manlia y de Boecio, en la Cantabria.

La familia de Casuso, que también está unida con la de Maeda, se origina de los Casios ó Carisios, de los cuales fué uno Cayo Carisio, general de la armada de Augusto Cesar, que como vimos en su lugar entró en Puerto. El apellido del Ho-

yo es muy conocido entre los Cantabros desde los primeros Españoles, y por los tiempos del Rey Don Alonso el sábio, era casa solariega muy ilustre y muy antigua, como se halla en los papeles del archivo real de Simancas. El último apellido de Santelices es también de los nobles y acreditados de la montaña. Y en nuestros tiempos se han conocido en él como en los pasados, hijos muy ilustres y esclarecidos.

Don Juan de Santelices, que despues de haber sido Regente de Sevilla, murió electo del consejo real. En el de Indias se halla hoy su sobrino D. Juan de Santelices, de quien arriba tratamos. D. Francisco de Santelices, hermano suyo Collegial mayor que hoy vive en San Ildefonso de Alcalá: También le toca á esta noble prosapia D. Antonio de Sevil y Santelices, oydor del Consejo real, que al presente se halla en Madrid, con el crédito de uno de los más lucidos sugetos en letras y prudencia que han tenido los estrados. Es lo también el Ilustrísimo Señor D. Juan de la Puente Guebara, que por este último apellido es deudo muy cercano de los Santelices, y hoy ocupa el puesto de Pre-

sidente de Castilla. De todos estos sugetos ha sido forzoso hacer mención, porque todos pertenecen á esta capilla, y son ramas ilustres de los fundadores de ella, hijos esclarecidos de la villa de Puerto, aunque trasplantados á otro sitio, para que con sus letras y prudencia puedan gobernar á España. Y no solo se halla adornada esta casa de Maeda y del Hoyo de tantas y tan esclarecidas togas por razón del casamiento de D. Juan de Maeda con doña Isabel de Santelices, sino también por la parte de su propio y genuino tronco, el cual produce en todos los siglos sugetos ventajosos, así como en letras también en virtud, y en lo político y militar. Y dejando aparte otros muchos sugetos grandes cuando florecido en los tiempos antiguos en Italia y Flandes, hoy

tiene á D. Luis del Hoyo Maeda, Caballero del hábito de Santiago, Capitan de la guarda que fué en Sicilia, Extratiron de Mecina, hoy Juez conservador del patrimonio real de Sicilia y electo del consejo y Contaduría mayor de cuentas. Don Francisco del Hoyo Maeda, hermano de D. Luis Chantre y Canónigo que fué de la Sagrada Iglesia de León, que renunciada por Christo esta dignidad, tomó el hábito en la Cartuja de Miraflores, de donde salió Prior del Convento de Cacalla en Andalucía, y de allí pasó á mejor vida este año de 1677.

La última capilla está nuevamente edificada por el capitan D. Antonio Ortiz del Hoyo, y en medio de todas está, como ya digimos la imagen Nuestra Señora de Puerto.



SECCION DE ANUNCIOS

En Santoña

Se construyen y componen parrillas para cocer sardinas en Fábricas de conservas

MANUEL PRIETO

FONDA LA MARÍA

PLAZA DE LA COMSTITUCIÓN.—SANTONA.

AGENCIA

González Haedo, 7.



FUNERARIA

Frente á la Dársena.

Tarifa que ha de regir desde esta fecha para traslacion de los cadaveres de esta villa al cementerio municipal de la misma.

ADULTOS		Pts.	PARVULOS		Pts.
1. ^a preferente, con 4 acompañantes y 2 troncos		25'00	1. ^a con 2 acompañantes. 1 tronco		15'00
1. ^a	4	20'00	2. ^a » 2 » 1 »		12'00
2. ^a preferente	4	22'50	3. ^a sin personal	1	7'00
2. ^a	4	15'00	4. ^a »	1	6'00
3. ^a	2	10'00			
4. ^a	sin personal	7'00			

NOTAS.—1.^a Se aumentarán los troncos para los coches á petición de las familias interesadas con una pequeña diferencia en el precio.—2.^a Si los interesados dispusieran del personal para el servicio del coche, pueden dar aviso previo á esta agencia para que no mande los acompañantes que se señalan en las tarifas, deduciendo de los precios dados, una peseta por cada acompa-

Eneudernación IMPRENTA Librería

FERMIN HERNÁNDEZ

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN.—SANTONA

Casa especial en la confección de toda clase de impresos. Objetos de escritorio, novenas de Santos y Santas, devocionarios.—Preciosos libritos de «Cuentos del Arcipreste» con profusión de grabados á 10 y 20 cts. el ejemplar. POLICALCO RIERA. Util procedimiento para bordar sin saber dibujo. Gran surtido en enlaces, festones, cenefas, etc.

La Económica

Nuevo taller de tintorería, lavado de ropa y quita-manchas

Se tiñen á precios reducidos todo clase de prendas de seda, lana y algodón, por los más adelantados procedimientos conocidos hasta el día.

Se limpian así mismo, en seco y al agua sin descoserlos, trajes de señora, caballero y niños, mantas, alfombras, cortinones, chales, sombreros, guantes, cintas, y cuanto la economía y el aseo de una casa pueda necesitar.—Se cuenta para todo esto con suficientes elementos y con hábiles operarios, por lo que pueden entreñarse los encargos, obre todo lutos, á las 24 horas de hacerse.—La correspondencia y encargos se reciben en la central de «La Económica», (Nueva Tintorería), Carbajal, 7, y para mayor comodidad del público, en las sucursales de la misma, en Santander, Blanca, ó, y Atarnas, 3, en Santoña, Viuda de Facundo Manrique.

FÁBRICA DE ALPARGATAS

DE

RAFAEL GONZALEZ

Frente al Fielato.

SANTONA

ATOMIAS

DE

LIMÓN

de venta en casa de D. Francisco Rocillo.

Plaza de la Constitución—Santoña.

CAPÍTULO VII.

Discurso panegírico en que se declara la obligación de los hijos de Puerto, para ser devotos de la Virgen.

Que la madre de Dios sea madre también de los hombres? ¿Qué la Reina de los Angeles tenga por hijos á los pecadores? ¿Y la que pisa estrellas abraza con singular cariño á los que vivimos en este valle de lágrimas? En eso no hay que dudar porque lo aseguran por cierto todas las plumas de la Iglesia. Pero es de notar una cosa, que aunque María Santísima es madre universal de los hombres, escogió á algunos entre los demás por singularmente queridos, dándoles entre los

demás el título de primogénitos, y de estos fueron los hijos de la villa de Puerto, como pretende probar en este breve discurso.

Vino Santiago á España el año de treinta y cinco, según afirman las historias, y pasó de esta vida María Santísima el año de cuarenta y seis, con que tengo por sin duda que más de diez años antes del tránsito de la virgen le consagró San Arcadio la Iglesia de Santa María de Puerto, y colocó en ella su imagen Santísima, retrato el más hermoso y el más parecido á esta señora. Conque vienen á ser los hijos de Puerto los primogénitos (digamoslo así) entre muchos de los

SANTONA LAUREADA

RECUERDOS HISTÓRICOS

del Puerto Juliobrigense desde su fundación por el Patriarca Tubal, hasta el año 1677, escrita por un hijo de esta noble villa en dicho año.

autor citado. De manera que los Romanos cuando tenían el dominio de España y de todo el mundo, ponían gobernadores en las provincias y reinos segetos al imperio de la gente más noble y señalada, que es siempre quien pretende y arrastra las dignidades; y casándose estos con la nobleza más ilustre de las ciudades donde residían, vino á resultar tanta memoria de las familias antiguas de Roma como hasta hoy se conservan en España y otros reinos. Y diferenciándose estos en los idiomas, viene á ser que segun la diversidad de vocablos de cada

nación se han alterado los nombres de estos apellidos en algunas sílabas, como acabamos de notar, y lo dió á entender Lucio Marineo en el lugar que citamos en el antecedente capítulo. Y esta familia de Maeda, siempre ha sido de las más ilustres en Puerto y en la Cantabria, conservando aun más individuales noticias y vestigios más conformes á lo que vamos diciendo. Porque el último de los Manlias de Roma de quien se halla mención en las historias, fué aquel santísimo y admirable varon, honra de las togas, defensor de la religión cristiana Anicio